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1.  Seleciona a forma de representação da Terra mais adequada para realizar cada uma das 
tarefas.

1.1. Para exemplificar o movimento de rotação da Terra, devo utilizar

a) uma imagem de satélite.

b) uma planta.

c) um globo.

1.2. �Para traçar o percurso de um passeio a pé no centro histórico da cidade de Évora, 
devo utilizar

a) um globo.

b) um mapa.

c) uma fotografia aérea.

1.3. Para recolher informação detalhada para elaborar mapas, devo utilizar

a) uma planta.

b) um mapa.

c) uma fotografia aérea.
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2.  Indica a forma de relevo que completa cada afirmação.

2.1. �A forma de relevo com altitude superior a mil metros, com vertentes abruptas e com 
cumes pontiagudos, é 

a) um planalto.

b) uma montanha.

c) uma planície.

2.2.	A forma de relevo plana e de baixa altitude, normalmente inferior a duzentos metros, é

a) uma planície.

b) uma colina.

c) um vale.

3.  �Escreve as três letras que identificam características do modo de vida das comunidades 
recoletoras.

A. caça

B. pastorícia

C. fogo

D. pintura rupestre

E. olaria
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4.  Indica, nos itens 4.1 e 4.2, a opção que completa corretamente a frase. 

4.1. � Os elementos fundamentais de um mapa são a orientação, o título,

a)  o meridiano e o ano.

b)  a latitude e a fonte.

c)  a legenda e a escala. 

4.2. � A capital do Império Romano localizava-se na Península

a)  Arábica.

b)  Itálica.

c)  Ibérica.

4.3. � Completa o texto, selecionando a expressão correta de entre as opções apresentadas 
entre parênteses.

O Império Romano formou-se em redor do mar 1 ________________ (Mediterrâneo 
/ Báltico) e, no século I d.C., ocupava territórios da Europa, da 2 ________________ 
(América / África) e da Ásia. No ano de 218 a.C., no século 3 ________________  
(II a.C. / III a.C.), os romanos invadiram a Península Ibérica.
Os invasores difundiram a sua língua, a sua cultura, a sua religião e os seus 
costumes, o que correspondeu ao processo de 4 ________________ (romanização 
/ islamização).
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5.  �Existem vestígios materiais da presença romana na Península Ibérica.

Indica a opção que completa corretamente cada frase.

5.1. A estrutura arquitetónica destinada ao culto de divindades tem o nome de

a) domus.

b) termas.

c) templo.

5.2. �A estrutura arquitetónica que permitia atravessar rios ou outros obstáculos naturais 
tem o nome de

a) aqueduto.

b) ponte.

c) estrada.

5.3. �A estrutura arquitetónica que tinha como finalidade conduzir a água para as cidades 
tem o nome de

a) aqueduto.

b) basílica.

c) arco do triunfo.

6.  A lista seguinte apresenta elementos das religiões cristã e islâmica.

Escreve as três letras que identificam apenas os elementos respeitantes à religião islâmica.

A. Bíblia

B. Alá

C. Igreja

D. Alcorão

E. Maomé
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7.  Na Península Ibérica do século XI existiam diferentes unidades políticas. 

Indica a opção que completa corretamente cada frase.

7.1. �O território doado por D. Afonso VI ao conde D. Henrique tinha o nome de

a)  Reino de Castela.

b)  Reino de Navarra.

c)  Condado Portucalense.

7.2. �O território onde reinou D. Afonso VI tinha o nome de

a)  Reino de Leão.

b)  Reino de Aragão.

c)  Território muçulmano.

8.  ��As datas indicadas correspondem a momentos importantes do processo de formação do 
reino de Portugal.

�Associa a letra de cada data ao número do acontecimento que lhe corresponde. A cada 
data corresponde um único acontecimento.

Datas

A. 1128

B. 1143

C. 1179

Acontecimentos

1. Bula Manifestis Probatum

2. Tratado de Zamora

3. Morte do Conde D. Henrique

4. Batalha de S. Mamede

5. Morte de D. Afonso Henriques
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9.  Lê o documento. 

Documento I: Bula do Papa Alexandre III

«Ao nosso muito amado filho, Afonso, rei dos portugueses. Sabemos por evidentes 
sucessos que tendes feito vários serviços à Santa Igreja, combatendo valorosamente os 
inimigos dos cristãos. Por isso nós vos concedemos e confirmamos por autoridade o Reino 
de Portugal e também todas as terras que conquistardes aos muçulmanos.»

Partindo da leitura do documento, completa o texto, selecionando a expressão correta de 
entre as opções apresentadas entre parênteses.

No documento, o papa reconhece que 1 ________________ (D. Afonso II / D. Afonso 
Henriques), combatendo os 2 ________________ (muçulmanos / visigodos), terá autoridade, 
nos territórios que conquistar, para alargar o 3 ________________ (Reino de Leão / Reino de 
Portugal).

10.  Seleciona o nome do rio que completa corretamente cada uma das seguintes afirmações.

10.1. � O rio que nasce no Alentejo e cuja foz se localiza em Setúbal é o

a) Tejo.

b) Sado.

c) Douro.

10.2. � O rio que nasce em Espanha e cuja foz se localiza em Lisboa é o

a) Guadiana.

b) Mondego.

c) Tejo. 

10.3. � O rio que nasce em Espanha e cuja foz se localiza no Porto é o

a) Sado.

b) Douro.

c) Guadiana.
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11.  Completa o texto, preenchendo os espaços com a expressão «o aumento» ou «a redução».

Na Europa do século XIV, devido às fomes, pestes e guerras registou-se  
1 ________________ da mortalidade. A crise provocou 2 ________________ da 
produção agrícola e artesanal. A principal causa das revoltas urbanas e rurais foi 3 
________________ dos salários.

12.  �Seleciona a opção que completa corretamente cada uma das frases.

12.1. �Na Península Ibérica, as regiões com altitudes mais elevadas registam valores de 
temperatura

a) mais elevados.

b) moderados.

c) mais baixos. 

12.2. �Em Portugal continental, a altitude nas regiões próximas do mar tem, geralmente, 
valores

a) inferiores a 200 metros.

b) entre 1000 metros e 2000 metros.

c) superiores a 2000 metros.

13.  Lê o documento.

Carta de foral aos moradores da Torre de Dona Chama

«Saibam quantos esta carta virem que eu, Dom Dinis, dou e outorgo carta de foral para 
todo sempre ao Concelho da Torre de Dona Chama. Dada no ano de 1299.»

Partindo da análise do documento, identifica:

a) o tipo de carta.

b) o rei que atribui a carta.

c) o século em que é escrita.
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14.  Os seguintes acontecimentos referem-se à crise de 1383-1385.

Ordena-os cronologicamente, do mais antigo ao mais recente, escrevendo as letras que 
identificam cada acontecimento.

A. Cortes de Coimbra

B. Morte de D. Fernando

C. Batalha de Aljubarrota

15.  Indica a opção que completa corretamente a frase.

A arquitetura característica do reinado de D. Manuel I, que contém, como elementos 
decorativos, o escudo régio, a esfera armilar e a cruz de Cristo, é designada por

a) Barroca.

b) Manuelina.

c) Românica.

16.  Completa, de forma correta, cada uma das frases seguintes.  

No ano de 1488, o responsável pela passagem do Cabo da Boa Esperança foi o 
navegador 1 _________________. A primeira viagem marítima que ligou Lisboa à 
Índia foi concluída no ano de 2 _________________ e foi comandada pelo navegador  
3 _________________.
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17.  �Para cada alínea, indica, de entre as opções entre parênteses, o ponto cardeal ou colateral 
que completa corretamente a frase.

a)	 O continente europeu localiza-se a (oeste / este) do continente asiático.

b)	O continente africano localiza-se a (norte / sul) do continente europeu.

c)	 Portugal continental localiza-se no (sudoeste / sudeste) do continente europeu.

18.  �Seleciona a opção que completa corretamente a frase.

A rota do Cabo, que ligava por mar a Europa à Índia, cruzava os oceanos

a)	 Índico e Pacífico.

b)	Pacífico e Atlântico.

c)	 Atlântico e Índico.

19.  Em 1494 foi celebrado um tratado entre Portugal e Castela que estabeleceu uma divisão 
do mundo por meio de um meridiano.

Escreve um texto a respeito do tratado em que esse meridiano ficou definido.

Não te esqueças de mencionar os seguintes aspetos:

• nome do tratado em que foi traçado esse meridiano;

• nome do rei português que negociou esse tratado;

• divisão estabelecida por esse tratado.

_______________________________________________________
_______________________________________________________
_______________________________________________________
_______________________________________________________
_______________________________________________________
_______________________________________________________
_______________________________________________________
_______________________________________________________
_______________________________________________________
_______________________________________________________
_______________________________________________________
_______________________________________________________
_______________________________________________________

FIM DA PROVA


